

## 醉美之地

## 在伊犁河谷品薰衣草花香

仲夏时节，新疆伊犁的薰衣草花二度盛开，整个伊犁河谷都变成了梦幻的紫色。在我们环游新疆的路上，幸运地遇上万亩薰衣草绽放。

## 紫色河谷

从赛里木湖到伊宁，沿途随处可见连绵不断的薰衣草农场，漫山遍野美丽浪漫的紫色，摄人心魄。随行导游介绍，薰衣草第一季开放时场景更加震撼。薰衣草又名“宁静的香水植物”，用途极广，能明目安神，驱虫防蛀，还可作茶饮。伊犁种植的多为狭叶薰衣草，它的叶、花、茎布满油脂腺，提炼出的精油品质极高，气味纯正，芳香持久，是制造名贵高档香水、香脂等日用化妆品的主要原料。伊犁河谷三面环山，冬暖夏凉，气候湿润，日照



伊犁河谷薰衣草

充分，生态环境极佳。这里河流纵横，有伊犁河、霍尔果斯河，水源十分丰富，河水均来自天山冰雪融水，富含多种矿物质，适宜薰衣草生长。

## 薰衣草庄园

我们在伊犁参观了解公主薰衣草庄园。庄园位于古丝绸之路北道重镇、薰衣草重要产区霍城县的清水河镇。园区占地面积300亩，由薰衣草

博物馆、香草品种园、薰衣草景观园和香草芳香车间四部分组成。薰衣草博物馆是目前我国唯一以薰衣草为主题的科普文化展示馆。馆内汇集了薰衣草的实物标本、名目繁多的产品、文献图片以及法式蒸馏炉、调香台等，为全面了解薰衣草生物特性、加工工艺等提供了直观的展示平台。香草文化长廊，以图文并茂、丰富多彩的资料，向人们介绍香草知识，传播香草文化，是以薰衣草为主的香草科普文化园地。香草品种园是薰衣草及香草品种较多的香草植物景观园。园内种植有薰衣草、迷迭香、紫雏菊等多

个品种的香草植物，因花色不同，被称为七彩花田。视野开阔的品种园内，各色香草错落相间，令人神摇目夺。在花田中，还设置有鲜花彩门、稻草人、木推车等，供游人参观、拍照。

## 花香刻在心底

薰衣草花色纯净，花朵开在茎秆的中上部，恰似一位佩戴华贵珠宝、身姿婀娜的优雅女子。伊犁当地有一种习俗，人们用薰衣草薰香新娘的礼服，在婚礼上挥洒薰衣草的花朵，认为可为一对新人带来美满幸福的婚姻。

站在伊犁河谷，品味着飘浮在空中悠悠的薰衣草花香，淡雅温和，淡到极致，又刻在人心底。

郭云民/文

## 最近我去哪儿了

## 太行秘境沕沕水

闫晓萍：近日，我到沕沕水景区游览。

沕沕水景区位于石家庄市平山县。景区四周，入眼皆是青翠，入耳皆是水声。走进景区，长廊里风铃声响起，很快，壮观的瀑布映入眼帘，瀑布跌落，水花四溅，游人纷纷驻足，拍照……我坐在瀑布旁的石块上，静听水声，这是一种源于大自然的天籁之音。随后，我们来到沕沕水水电厂，院内五颜六色的花，点缀着这个有着传奇历史的院子。拾级而上，到达沕沕水发电站纪念馆，当年建发电站时使用过的部分工具陈列馆内，当时的建设过程也被制作成系列油画在这里展出。从电厂院出来，走过与泉华台景观相连的水帘迷洞，即是石家庄先民之家，这里水草丰茂，瀑布悬空而降，有如世外桃源，在这里休息，听水声，乘凉意，真乃人生一大幸事。



## 行行摄摄

## 巍巍嘉峪关

嘉峪关位于甘肃省嘉峪关市西5千米处最狭窄的山谷中部，城关两侧的城墙横穿沙漠戈壁，是明长城最西端的关口，有连陲锁钥之称。

杨兆/图文

## 寻味

## 广安泡椒兔

6月中旬，我到四川省广安市出差，品尝了传统美味泡椒兔。

当地一家餐厅的老板介绍，泡椒兔是一道广安名菜。泡椒兔是用泡青辣椒与兔肉合烹成菜，吃起来酥脆中带有一丝绵软，泡青椒的辣香、兔肉的鲜香、油脂的醇香和姜蒜的辛香融合在一起后，就生出了一种独特的风味。

老板说，做泡椒兔为保证鲜嫩口感，兔子要现杀，将兔

肉洗净，切成菱形块，放入碗中，加精盐、料酒、松肉粉、水淀粉和匀，静置十分钟。腌制好的兔肉丁在热油锅中炸至收缩、变色后盛出。锅中放入



广安泡椒兔

花椒、姜蒜末炒香，放入刚炸好的兔肉丁、黑胡椒、野山椒，以秘制老坛泡椒、香料等提味，爆炒出锅。

服务员将泡椒兔端上餐桌，只见兔肉与泡椒炒在一起，色泽十分诱人，上面还撒着葱花和芝麻，闻着酸香开胃。尝一口，兔肉的酥软、蔬菜的爽脆在口感上达到完美互补，吃后口舌生香，令人欲罢不能。

何杰/文



含碧园向春轩

山行道来到最高处，极目远眺，只见苍茫太行，巍峨起伏，犹如绿龙腾跃，逶迤浩荡。俯瞰含碧园，高低错落，山石树木、花草绿植浑然一体。

贾建祥/文